

УДК

## **ВНЕШНИЙ ДОЛГ РОССИИ: СОСТОЯНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РЕГУЛИРОВАНИЯ**

*Т.Е. Митчина, ассистент*

*тел. 89107325427, mte19.olga@yandex.ru*

*И.Ю. Голева, студентка*

*тел. 89507580546, i.goleva2016@yandex.ru*

*ФГБОУ ВО Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I»*

**Ключевые слова:** внешний долг, погашение долга, объем платежей, досрочная выплата, государственные займы, платежи и обязательства, кредитный рейтинг.

В статье рассматривается состояние внешнего долга РФ, проблемы, связанные с его обслуживанием, а также проводится оценка применяемых мер по сокращению внешнего долга, укреплению своих позиций в мировой экономической системе.

Экономика каждой отдельно взятой страны представляет собой достаточно сложную структуру, богатую своими ярко выраженными индивидуальными чертами. Одной из самых важных характеристик любой страны является наличие государственного долга. В каждой стране приходится сталкиваться с необходимостью прибегать к государственным заимствованиям с целью мобилизации денежных средств. Государственный долг является сегодня неотъемлемой частью экономик всего мира.

В настоящее время большая задолженность по внутренним долгам у экономически развитых стран. Причины ее появления для каждого государства свои. Некоторые страны берут денежные средства для того, чтобы развивать свое производство в различных отраслях. Не всегда государственные займы являются следствием ухудшения экономического состояния. Более того, при грамотном подходе к займам государство может их использовать не только на улучшение экономической ситуации, но и как возможность иметь дополнительное финансирование в рамках правильной программы управления капиталами.

Досрочная выплата Россией значительной части внешнего долга и его существенное сокращение – важное достижение Российской Федерации. Важным и значимым для России является досрочная выплата и значительное сокращение внешнего государственного долга, благодаря проводимой политике государства в области управления внешним долгом.

Возвращаясь к истории, необходимо отметить, что своего максимального размера внешний долг Российской Федерации достиг в 1998 году. После наступления финансового кризиса 1998 г. его размер вырос до 146,4% от ВВП страны. В сумму внешнего долга РФ вошел долг, оставшийся со времен бывшего СССР (более 50 млрд. долларов), а также заимствования, взятые в 90-х годах прошлого столетия. По состоянию на 1 января 2000 года сумма внешнего долга России составляла 158,7 млрд. долларов США.

Досрочная выплата внешних долгов в 2004-2007 годах происходила следующим образом. Первая досрочная выплата внешнего долга перед МВФ состоялась в 2001 году. Тогда была погашена задолженность Центробанка РФ в сумме 2,7 млрд. долларов США.

Благодаря увеличению мировых цен на сырье, существенному росту доходов Российской Федерации от экспорта нефти и созданию в 2004 году Стабилизационного фонда РФ, стало возможным досрочно погасить многие внешние государственные долги. Их обслуживание обходилось стране довольно дорого. Досрочная выплата внешних долгов позволила России сэкономить гигантские суммы на процентах.

В период с 2004 по 2007 год России удалось погасить внешний государственный долг в следующих объемах:

1) Долг МВФ, досрочно погашенный страной в 2005 году составил 3,33 млрд. долларов. Этот шаг не остался незамеченным международным рейтинговым агентством Standard & Poor's, которое повысило рейтинг РФ до инвестиционного уровня.

2) Долг Парижскому клубу кредиторов, выплаченный Российской Федерацией в 2006 году равен 22,5 млрд. долларов. Этому событию предшествовали длительные сложные переговоры о возможности и условиях досрочного погашения. По плану погашение указанного долга должно было состояться лишь в период 2012-2015 гг.

3) Долг по сельскохозяйственному кредиту перед США в сумме 343,25 млн. долларов был досрочно погашен Россией в 2007 году.

В результате проведенных действий. Россия избавилась от подавляющей части внешних долгов, в первую очередь, от наиболее обременительных, тех, что были взяты под высокие проценты.

Идея досрочного погашения Российской Федерацией государственного долга воспринималось неоднозначно и подвергалось критике многими политиками. Но запланированная программа была успешно завершена.

Благодаря досрочной выплате внешних долгов, имидж России на мировой арене существенно укрепился. Российская Федерация смогла утвердить себя перед западными странами как страна с рыночной экономикой. Более того, в системе международных заимствований наша страна заняла позицию кредитора.

Досрочное погашение РФ внешних долгов позволило стране значительно повысить и стабилизировать свой статус в «Большой восьмерке» (G8) и финансовых организациях международного уровня. [ 1 ]

По оценке Центрального банка, на 1 октября 2015 года внешний долг России составил \$521,61 млрд. (на долю государства пришлось \$32,135 млрд.). За третий квартал он снизился на \$34,079 млрд., с начала года - на \$77,431 млрд., с пикового значения, показанного 1 июля прошлого года, - на \$211,169 млрд. В четвертом квартале этого года, как ранее отмечал ЦБ, объемы платежей по внешнему долгу должны снизиться. По оценкам регулятора, из \$61 млрд. общей суммы платежей банков и нефинансовых организаций (включая основной долг и проценты) за сентябрь - декабрь 2015 года фактические платежи за этот период могут составить не более \$35 млрд. (соответственно, квартальный показатель будет еще меньше). Оставшаяся часть суммы приходится на внутригрупповые платежи и обязательства, имеющие высокую вероятность пролонгации и рефинансирования, полагает ЦБ, на основании результатов обследования 30 крупнейших российских компаний-должников. (Данные о внешнем долге Российской Федерации по состоянию на 1 октября 2015 года приведены в таблице 1. [ 2 ]

Анализируя данные приведенные в таблице, можно отметить, что в настоящее время в России наблюдается тенденция уменьшения государственного внешнего долга. Так, в период с 1 апреля 2014 года по 1 октября 2015 года внешний долг уменьшился на сумму, составившую около \$194 млрд. Сумма взяла тренд на снижение 1 июля прошлого года. Долг уменьшался, как отмечают в ЦБ РФ, за счет уменьшения обязательств перед нерезидентами по рублевым государственным облигациям. Основной объем внешней задолженности России, как и в предыдущие годы, приходится на «прочие секторы» – отечественные предприятия и организации. Однако нельзя не отметить, что долги по торговым кредитам, долговым обязательствам пред прямыми инвесто-

**Таблица 1 - Внешний долг Российской Федерации по состоянию на 1 октября 2015 года**

	01.04.2014	01.07.2014	01.10.2014	01.01.2015	01.04.2015	01.07.2015	01.10.2015
Всего	715,892	732,779	680,857	599,041	556,149	555,689	521,610
Органы государственного управления	53,639	57,128	49,382	41,606	33,556	36,416	32,135
Федеральные органы управления	52,867	56,446	48,748	41,027	33,043	35,843	31,542
Новый российский долг	50,863	54,557	46,926	39,257	31,270	34,105	30,248
кредиты международных финансовых организаций	1,423	1,360	1,255	1,195	1,112	1,059	1,043
МБРР	1,071	1,029	933	894	819	786	779
прочие кредиты	351	331	322	301	293	272	264
прочие кредиты	120	109	61	46	10	0	0
ценные бумаги в иностранной валюте	24,736	23,367	21,534	21,484	14,897	14,895	13,919
ценные бумаги в российских рублях	24,214	29,355	23,718	16,139	14,871	17,790	14,949
прочая задолженность	372	366	358	393	380	362	336
Долг бывшего СССР	2,004	1,888	1,821	1,770	1,773	1,738	1,294
задолженность перед бывшими социалистическими странами	955	941	879	863	873	875	432
задолженность перед прочими официальными кредиторами	1,026	925	921	887	879	842	840
прочая задолженность	23	22	21	20	21	21	21
Субъекты Российской Федерации	771	682	635	580	513	573	593
кредиты	559	555	516	494	441	451	458
ценные бумаги в российских рублях	212	128	118	85	72	122	135
Центральный банк	15,475	16,225	15,815	10,599	11,682	10,782	10,918
кредиты (прямое РЕПО)	1,742	2,349	3,510	0	1,200	0	641
наличная национальная валюта и депозиты	4,965	5,106	3,896	2,381	2,658	2,804	2,314
прочая задолженность (распределение СДР)	8,768	8,769	8,410	8,218	7,825	7,977	7,962
Банки	214,044	208,859	192,250	171,450	154,178	148,920	138,603

рами практически остались неизменными, а задолженность по финансовому лизингу наоборот увеличилась. Это свидетельствует о том, что экономика нашей страны все еще, к сожалению, не стала достаточно устойчивым механизмом. Нужно прилагать еще большие усилия, чтобы свести государственный внешний долг российской Федерации к минимуму.

Одной из причин, которые приводят к появлению государственного долга, являются государственные займы, которые привлекаются для нужд развития экономики. Следует отметить, что министерство финансов России решило сократить почти в два раза объем программы государственных внешних займов РФ. Так, в соответствии с проектом федерального бюджета на 2015 год, объем размещения суверенных облигаций в иностранной валюте составит 696 млрд. долларов. Ранее планировалось разместить облигации на сумму 7 млрд. долларов. В предшествующие годы Министерство финансов выходило на внешние рынки с заимствованиями на сумму около семи миллиардов долларов ежегодно. Однако в нынешнем году по причине не самой благоприятной конъюнктуры первоначальные планы по займам за границей не реализуются.[3]

Вместе с тем многие е страны имеют долг перед Российской Федерацией, возврат которых позволил бы России значительно уменьшить свои заимствования.

Проблема обслуживания Россией своего внешнего долга является наиболее острой в последние годы. Сокращение внешнего долга в дальнейшем позволит России увеличить рост национальной экономики РФ, а также укрепить своих позиций в мировой экономической системе, в том числе и в финансовой. Исполнение Россией своих обязательств по сокращению внешнего долга поднимает уровень кредитного рейтинга РФ, отдельных регионов и предприятий.

#### *Библиографический список*

1. Досрочная выплата и сокращение внешнего государственного долга: <http://запутинавв.пф/2004-2008g/dosrochnaya-vyplata-i-sokrashhenie-vneshnego-gosudarstvennogo-dolga.html>.
2. Официальный сайт Центрального банка Российской Федерации <http://www.cbr.ru/>
3. Официальный сайт «Деловая газета Взгляд» <http://vz.ru/news/2014/9/16/705826.html>.

## **EXTERNAL DEBT RUSSIA: STATE AND PROSPECTS OF ITS REGULATION**

*Mitchina T.E., Goleva I.*

**Keywords:** external debt, the repayment of debt, the amount of payment, early payment, government loans, payments and liabilities, the credit rating.

The article discusses the state of the external debt of the Russian Federation, the problems associated with its maintenance, as well as an assessment of existing measures to reduce foreign debt, strengthen its position in the world economic system.